

2024年3月18日 星期一  
農曆甲辰年 二月初九

# 晉江經濟報

**菲律賓版**  
第3783期  
晉江新聞網  
www.ijjnews.com

E-mail:jjb419@yahoo.cn

## 以僑為“橋” 共促發展 晉江市領導率經貿交流團赴菲律賓開展經貿促進活動



本報訊（記者 李玲玲）為不斷創新和發展“晉江經驗”，貫徹福建省委“深學爭優、敢為爭先、實幹爭效”行動要求，落實晉江市委縱深推進“1+6”專項行動部署，3月9日—13日，晉江市委副書記、市長王明元帶領由政府部門和企業家代表組成的晉江市經貿交流團，赴菲律賓開展經貿促進活動。

萬海外華僑是晉江“走出去”的橋梁。在菲華商聯總會成立七十周年紀念活動上，晉江市舉辦招商暨文旅推介會，向菲華商聯總會、菲律賓晉江同鄉總會等近千名僑親介紹晉江的產業方向、營商環境、城市品質、文化旅游、招商載體等情況，分享家鄉新一輪發展機遇。

在菲期間，晉江市經貿交流團還先後拜訪陳祖昌、吳聰滿、施漢生、施恭旗、施東方、姚金鎮、張偉廉等著名旅菲僑領、

企業家，與當地商會、總會等僑親開展座談交流。王明元向廣大海外僑親表示誠摯的謝意和感恩，並向大家介紹近年來晉江的經濟社會發展情況。他說，一直以來，廣大旅菲僑親發揚愛拼敢贏的精神，積極參與菲律賓的經濟、社會、文化等各項事業發展，憑借過人的膽識、魄力和擔當，創造出驕人的發展成就，在各行各業涌現出了一大批杰出精英，為促進晉菲兩地經貿合作、情感交流做了

大量工作，也為菲律賓經濟社會發展做出了重要且獨特的貢獻。家鄉的發展，離不開廣大僑親的鼎力支持。當前的晉江，正在朝着國際化創新型品質城市大步邁進，奮力打造中國式現代化縣域示範。希望廣大僑親繼續秉承關心家鄉發展、支持家鄉發展的良好傳統，積極為家鄉開拓東南亞市場牽線搭橋，并把更多好人才、好項目、好資金帶回家鄉。晉江將竭盡全力打造最優營商環境，

讓廣大海外僑親客商在家鄉放心幹事、放手創業，與海內外晉江人攜手一起向未來。

5天時間裏，晉江市經貿交流團參加泉州職業技術大學與中菲絲路學院基金會共建“菲律賓海絲學院”簽約暨揭牌儀式、晉江圍頭港至菲律賓馬尼拉港“點對點”貨運直航快線簽約儀式、泉州南翼高新區高端酒店項目意向投資簽約儀式、實地走訪菲律賓環球建材城、菲律賓晉江產業合作園、菲律賓德雄集團、梅龍企業，探索投資興業新方向，共謀創新發展新機遇。

## 揚帆再出發 一起向未來

### ——晉江市經貿交流團赴菲律賓開展經貿促進活動側記

本報記者 李玲玲

#### 堅信“無中生有”的奇迹

都說“晉江人，走天下”。那麼，旅居海外的晉江僑親，到底是怎樣的一個群體？

帶著這樣一個疑問，身為新晉江人的蘭州大學教授顧龍跟隨經貿交流團，一同登上了前往菲律賓的航班。

“顧教授，您知道嗎，我們現在所搭乘的，就是晉江鄉賢陳永載的菲律賓航空公司的飛機。”剛一登機，顧龍就感受到了來自旅菲鄉賢的“霸氣”。

作為知名僑鄉，晉江素有“十戶人家九戶僑”的美譽。愛拼敢贏的晉江人，憑着“輸人不輸陣”的氣勢、“輸贏笑笑”的豁達，漂洋過海闖天下，足跡遍及五大洲50多個國家和地區，如今，海外鄉親人數已超過300萬。

而此次經貿交流團的目的地菲律賓，就有超過120萬的晉江華人華僑。以晉江籍旅菲僑親為代表的華人華僑群體，更是憑借過人的膽略和卓識，在菲律賓闖出了一片天地。

飛機剛一落地，迎面而來的是鄉賢們的一張張笑臉，一句句親切的閩南話，讓顧龍恍惚間以為自己依舊在晉江。乘車前往酒店的途中，沿路可見的快樂蜂餐廳、SM百貨商場，更是讓顧龍震驚不已——這些，都是晉江鄉賢創辦的企業。

“2023年福布斯菲律賓富豪排行榜中，排名前14的富豪中，有10個祖籍晉江。”晉江市僑聯黨組書記、主席陳建軍補充道，在菲律賓人的日常生活中，隨處可見“愛拼會贏”的晉江籍華商身影。除了菲律賓航空、零售業巨頭SM集團、餐飲龍頭企業快樂蜂集團外，菲律賓食品飲品龍頭企業，如生力集團、安德集團、龍威集團、上好佳等，都是晉江鄉賢創辦的企業，在當地舉足輕重。

一路行一路看。在菲期間，顧

春潮涌動，再起徵程。3月9日—13日，由政府部門和企業家代表組成的晉江經貿交流團赴菲律賓開展經貿促進活動。跨越山海來相會，這是家鄉人與在菲鄉賢的一次雙向奔赴。5天時間裏，晉江市經貿交流團拜訪鄉賢，走訪企業、商會、總會，回訪友城，一路下來，收穫滿滿。

龍跟隨經貿交流團前往菲律賓環球建材城、菲律賓晉江產業合作園、菲律賓德雄集團、梅龍企業等地考察，更是讓他對晉江籍海外僑親有了更具象的認識。

“什麼是‘晉江經驗’？我這次體會得特別深。”已經游歷過近百個國家的顧龍，直言此行實開了眼。曾幾何時，晉江因地少人多山貧瘠而墾殖海洋，遠南洋乃至全球謀生。到如今，旅菲晉江鄉賢“無中生有”，靠頑強拼搏在菲律賓擁有了舉足輕重的地位，他止不住地稱贊：“晉江人真是了不起！”

然而，對晉江人來說，“無中生有”的還不止這些。30年前，晉江人憑借一塊紗布，“無中生有”成就了紡織服裝和制鞋兩個超千億人民幣的產業集羣；2016年後，憑借一塊芯片，“無中生有”打造出集成電路產業。如今，晉江正在加快佈局新興產業。去年，晉江成功對接查斯科龍頭項目，計劃在10年內打造成為年產值超百億元人民幣的高端醫療器械企業，助推產業之城“再起新城”。作為該項目負責人的顧龍坦言，項目落地前，他曾懷疑，高科技產業能否在一個縣級市真正生根發芽。但此行後，他十分篤定晉江能夠再次創造“無中生有”的奇迹。

“晉江經驗”就是踏踏實實做實業。祇要踏踏實實深耕醫療產業項目，用十年、二十年一定能夠培育一個全新賽道。”顧龍說，敢為天下先、愛拼敢贏的晉江精神，是締造一座城市發展的脈絡和靈魂，“都說沒有晉江人賣不出去的東

西，也沒有晉江人做不成的產業。現在我對這句話深信不疑。因為我自己也是‘金剛狼’！”

#### “不隨滄海變 一片故人心”

在外晉商的成就，讓交流團與有榮焉；家鄉親人的到訪，讓鄉賢們喜上眉梢。

菲華商聯總會成立七十周年紀念活動上，晉江市舉辦招商暨文旅推介會，為菲華商聯總會、菲律賓晉江同鄉總會的近千名僑親介紹晉江的產業方向、營商環境、城市品質、文化旅游、招商載體等情況，分享家鄉新一輪發展機遇。

晉江市經貿交流團還先後拜訪陳祖昌、吳聰滿、施漢生、施恭旗、施東方、姚金鎮、張偉廉等著名旅菲僑領、企業家，與當地商會、總會等僑親開展座談交流。這期間，交流團成員笑容不斷，其中，既有和老友相逢的激動，也有與新朋結交的喜悅，更有對鄉賢們盛情款待的深深感動。

“去年6月，我率家族懇親團回鄉，受到家鄉人民的盛情接待。那次回鄉，讓我們看到了家鄉晉江的飛速發展，我與同行的家族成員都深受震撼，他們完全沒想到，晉江的建設已經如此發達、進步。”上好佳集團董事長施恭旗動情地說，其父母自20世紀初來菲，經四代傳承，家族已達百餘人。雖然大部分家族成員都是在菲律賓土生土長，但他們都牢記自己的根在中國，根在晉江。

“為了家鄉的發展，我和上好佳集團都願意奉獻出我們的一份心

力。最近，我出資在家鄉修建龍湖前港僑史館（閩頭家族故事館），就是要讓我們的子子孫孫不忘故土、不忘家鄉！”年近九十歲的施恭旗說道。

而在3月11日，泉州南翼高新區高端酒店項目意向投資簽約儀式上，著名旅菲僑領陳祖昌的一番話，更是讓無數家鄉人動容——

“我爸爸有一本書，裏面的一句話對我影響很大——不隨滄海變，一片故人心。我將這句話翻譯成白話給我的孩子，那就是無論海水枯竭，還是山上沒有樹木，我們對家鄉都要有感恩的心、懷念的心、支持的心。”

陳祖昌被譽為“中菲民間慈善大使”，多年來始終致力於公益慈善事業，累計捐資超億元，用於興辦文教、衛生、體育等公益項目。由他捐建的晉江祖昌體育館、祖昌音樂廳、泉州師範學院大禮堂等，都為家鄉人民所熟知。

多年來，海外鄉賢用實際行動支持着家鄉各項事業的發展，一次次義舉融匯成一股股暖流，滋潤着家鄉人的心田。

晉江經貿交流團感動之餘，也積極回應：世界是你們的舞臺，家鄉是你們永遠的家園。無論大家走到哪裏，家鄉永遠心懷牽挂、傾力支持，是你們最堅強的後盾。希望大家把思鄉之情化作助鄉之力，積極牽線搭橋，賦能出力，把更多好人才、好項目、好資金帶回家鄉，把“最美鄉情”變成“最美家園”。

一片海，一代人，一座城。潮起潮落間，晉江以她獨特的美吸引、召喚着一代又一代的晉江人前赴後繼。過往已成序章，春潮依舊澎湃。帶著善與愛，晉江人將以僑為橋、揚帆再出發，譜寫“晉江經驗”下一個精彩的篇章……



#### 菲律賓海絲學院在馬尼拉揭牌

本報訊（記者 李玲玲）日前，泉州職業技術大學與中菲絲路學院基金會共建菲律賓海絲學院簽約暨揭牌儀式在菲律賓馬尼拉舉行。

菲律賓海絲學院將秉承“教隨產出、產教同行”的宗旨，參與相關專業領域的國際教學（培訓）標準、國際化教材及教學資源庫建設，打造專業化的海外生產性公共實訓示範平臺，開展師資培訓、技能培訓等，推進“中文+職業技能”項目；同時將邀請晉江市域產教聯合體的院校資源共同加入，服務區域企業“出海”的人才需求，打造具有晉江和福建特色的“海絲學院”品牌。

據悉，“海絲學院”是福建省打造培養服務“一帶一路”國際化人才的職教品牌。合作方中菲絲路學院基金會以建立和加強中菲國際教育合作、促進兩國高校和企業合作交流為宗旨，是菲律賓技術教育與技能發展部在職業標準建設、職業技能培訓，以及推進語言學習、婦女教育等方面的授權合作伙伴。

#### 晉江圍頭港至馬尼拉港“點對點”直航快線開通

本報訊（記者 李玲玲）日前，晉江圍頭港至菲律賓馬尼拉港“點對點”直航快線簽約儀式在菲律賓馬尼拉舉行。

據悉，圍頭港至馬尼拉直航快線開通後，將由海宏國際海運有限公司提供“點對點”海運快航周班服務，航程時間36小時。海宏國際將把圍頭港作為離境港，全力打造“晉江—菲律賓馬尼拉”海上快速運輸通道，聯動晉江與周邊區域及菲律賓全境進出口多式聯運服務網絡。

該直航快線的開通，將為廣大晉江企業提供便捷、高效的物流通道，有效降低企業出口物流成本，不斷增強晉江民營經濟發展新動能，塑造新優勢。